Corso di Laurea in Tecnologie per la Conservazione e il Restauro dei Beni Culturali

Esercizi di Matematica — Foglio n.6

LIMITI (PER & — z) E DOMINI DI DEFINIZIONE.

FEsercizio.  Per ognuna delle seguenti funzioni f(x):

(i) determinare il dominio di definizione Dy;

(ii) calcolare i limiti per x tendente ai bordi (da destra e da sinistra) del dominio di definizione
(compresi i casi © — £00).

Se il risultato del limite & zero, decidere se & 0™ oppure 0~.

(i) f(2) = 2 (i) f(x) = == (iid) f(w) = 252t
(iv) f(z) =225 (v) flz) =25 (vi) flo) = 2%

(vid) f(z) = L=52t2 (vidi) f(z) = /=t (iz) f(z)= 2=

() fla) =23 —27"  (2i) f(z)=22" (wii) flz) = =2
(wiii) flz) =25 (wiv) f(z) = 55 (zv) f(z) =2"In|a]
(zvi) f(z)=2zlnz (zvii) f(z)=22lnx (zviid) f(a) =22
(wiz) f(2) = (2 +2)@)  (22) f(2) =a* (wzi) f(2) = (%)
(i) f(2) = () 342 (awiii) f(z) = <5 (wziv) f(2) = (52)°

(zzv) flz) = (2= LT (zavi) fz) = ()@ (zzvii) fz) = 9oz

(zaviii) f(r) = £=2ne (vwiz) f(x) = l=ogse (zzz) f(z) = l=cosz
(zaxi) f(z)=1=S22 (zzwii) f(z)=cos(L) (zzxiii) f(x) = 2”;—1

(zzziv) f(z)= 2= (zzzv) f(z) = (1+z)* (zzavi) f(x) = (%)% - \/g

Suggerimento: nel caso di forme indeterminate, utilizzare i criteri di confronto tra infiniti/infinitesimi, 4
limiti notevoli oppure, come extrema ratio, la regola dell’Hopital.

Nota: In indica il logaritmo in base e.



Le soluzioni sono date in quest’ordine:

SOLUZIONI (giuste con buona probabiliti)

dominio di definizione; punti nei quali ha senso

calcolare il limite (a crescere, da —oo a 400), valori dei limiti in quei punti.

Se ll = hIIlr_>

come una coppia (I1,1l3). Quando un limite non esiste, riportiamo il simbolo A.
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(Z) R\{—l,O,l}
(i) R\ {-1,0,1}
(i) R\{-1)
(v)  R\{V3)
(v) R\ {1}
(vi) R
(vii) R\ {1,3}
(viid) (—o0,—1) U
(izx) R
()  R\{0}
(z1) R
(zit) (0, +00)
(ziit) R\ {2}
(i) R\ {0}
(zv) R
(zvi) (0, +00)
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(zaxxi) R\ {0}
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(zzaxiii) R\ {0}
(zzxiv) (0,1) U (
(zzav) (= %,0) u
(zx) (0, +00)
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o flx) # lim,,_, .+ f(xz) = Iy, scriveremo il risultato del limite per z —
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